附件1
关于联合开展2025年度城镇污水处理厂
运营情况监督抽查工作的通知

为深入打好碧水保卫战，持续加强城镇污水处理厂监督管理，确保污水处理设施规范运行，出水水质稳定达标排放，按照阳泉市2025年度市场监管领域部门联合双随机抽查工作计划，市生态环境局会同市城市管理局，联合对阳泉市城镇污水处理厂运营情况开展“双随机”监督抽查，现将有关事项通知如下：
一、检查对象和时间
按照30%的比例对全市范围内城镇污水处理厂运营情况进行抽查，并于2025年11月30日前完成所有现场检查工作。根据企业信用风险分类结果，对低风险、一般风险、较高风险、高风险企业分别递加抽查比例、频次。
二、检查依据和内容
1.检查依据
《中华人民共和国水污染防治法》《城镇污水处理厂污染物排放标准》等法律法规。
2.检查内容
（1）环境影响评价执行情况。主要包括:现场检查建设项目环境影响评价文件是否经有审批权的环境保护行政主管部门批准;建设项目的性质、规模、地点、采用的生产工艺或者防治污染、防止生态破坏的措施是否发生重大变动等内容。
（2）“三同时”执行情况。主要包括:现场检查建设项目中防治污染的设施是否与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用等内容。
（3）生产设备配套的污染防治设施运行情况。主要包括:现场检查排污单位生产设备配套的污染防治设施是否正常运行、是否存在以逃避监管的方式排放污染物等内容。
（4）排污许可证执行情况。主要包括:排污许可证是否在有效期、是否建立环境管理台账记录制度并按照排污许可证规定记录、是否如实记录主要生产设施及污染防治设施运行情况、是否按照排污许可证规定提交排污许可证执行报告等内容。
（5）污染源在线自动监控设施现场监督检查。主要包括:现场检查排污单位排放污染物是否超过水污染排放标准、污染源自动监控设施是否正常运行等内容。
（6）城镇再生水利用情况。主要包括：污水处理设施及再生水资源化利用设施建设目标任务完成情况、再生水回用情况。
（7）污水处理厂生产运行情况。主要包括：污水、污泥处理处置台账及利用途径，进、出水水质、水量报表、化验室管理制度及化验报表、中控管理制度及数据记录、污水处理设施设备检修台账。
（8）污水处理厂安全管理工作。主要包括：安全岗位责任制、安全生产责任书签订，是否开展安全风险辨识评估和分级管控，有限空间作业规程及工作台账、安全隐患排查、整改台账，危化品采购、存放制度及台账，应急演练制度，安全教育、培训制度及开展情况、应急预案的编制和报备情况。
（9）企业公示信息的检查。主要包括及时公示信息等内容。
三、落实被检查企业的主体责任
各相关企业应当加强运营维护，保证设施的正常运行并对设施出水水质负责，确保生活污水达标排放。严格实施排污许可制度，确保持证按证排污，如实报告污染物排放行为、排放浓度、排放量等内容，并按照排污许可证规定的格式、内容和频次建立环境管理台账制度，依法按照相关标准规范开展自行检测并主动公开污染物排放信息。各相关企业要提高认识，积极配合“双随机”监督抽查，落实好从业机构主体责任。
四、工作要求
1.加强组织领导。市生态环境局各县（区）分局、各县（区）住房与城乡建设局要高度重视此次监督检查工作，落实具体部门和人员负责检查工作。
2.完善“一单两库一细则”。市生态环境局、市城市管理局依托国家企业信用信息公示系统(部门协同监管平台-山西)，将本部门制定的随机抽查事项清单、检查对象名录库、执法检查人员名录库,按照操作系统统一设定的格式录入至部门协同监管平台，依法开展抽查检查。
3.及时公示检查结果。检查结束后20个工作日内，将检查结果通过国家企业信用信息公示系统(部门协同监管平台一山西)和门户网站及时向社会公示。对检查中发现的违法违规行为，要按照“谁审批、谁监管，谁主管、谁监管”和“谁管辖、谁负责”的原则做好后续监管衔接，做好个案处理和专项检查工作，依法加大惩处力度，涉嫌犯罪的要及时移送司法机关。
[bookmark: _GoBack]4.建立监督检查长效机制。市生态环境局各县（区）分局、各县（区）住房与城乡建设局要采取各种有效措施，督促企业强化守法意识，提高执行国家、地方相关法律法规的自觉性和主动性，从而推动企业技术基础工作的开展，促进排污企业各类污染物稳定达标排放，区域环境质量稳步有效改善。
